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Projekteerimistingimuste andmine

Anu Kuningas (isikukood 45801190340) esitas 05.09.2018 projekteerimistingimuste taotluse 
nr 1811002/09230 Paldiski linnas, Põdra tee 6 kinnistule (katastritunnus on 58001:005:0133, pindala 2308 m2, sihtotstarve 100% elamumaa) ehitusloakohustusliku aiamaja laiendamiseks üle 33% esialgsest mahust ja elamuks rekonstrueerimise ehitusprojekti koostamiseks. 

Kinnistu on hoonestatud, seal asub Ehitisregistri andmetel 46 m2 suuruse ehitusaluse pinnaga 1 korruseline aiamaja. Maa-ameti kaardirakenduse kohaselt on kinnistul kitsenduseks Elektrilevi OÜle kuuluvad õhuliinid kaitsevöönditega 1+1 m ja 2+2 m liini teljest kahele poole.

Paldiski linnavolikogu 14.06.2005 määrusega nr 15 kehtestatud Paldiski linna üldplaneeringu kohaselt on kogu Paldiski linn detailplaneeringu kohustusega tiheasustusala. Põdra tee 6 kinnistu paikneb üldplaneeringu järgi elamuala reservmaal, kus täna on valdavalt aiamajad ja suvilad, mis on  kavandatud perspektiivselt arendada elamuteks. Üldplaneeringu koostamisel on eeldatud, et detailplaneeringutega hakatakse üldplaneeringus kavandatut ellu viima. Üldplaneeringu koostamise ajal kehtinud planeerimisseaduses oli väiksemate lokaalse tähtsusega maa-alade planeerimise hõlbustamiseks sätestatud detailplaneeringu koostamise lihtsustatud kord, näiteks kuni kolme ühepereelamu krundi planeerimiseks. 
Tuginedes planeerimistegevuse järjepidevusele on lihtsustatud korras detailplaneeringu menetlemine asendatud uues planeerimisseaduses projekteerimistingimuste koostamise ja andmise võimalusega ning ehitusseadustikus projekteerimistingimuste avatud menetlusega. 
Planeerimisseaduse § 125 lõikele 5 võib kohalik omavalitsus lubada detailplaneeringu koostamise kohustuse korral detailplaneeringut koostamata püstitada projekteerimistingimuste alusel olemasoleva hoonestuse vahele jäävale kinnisasjale ühe hoone ja seda teenindavad rajatised, kui ehitis sobitub mahuliselt ja otstarbelt piirkonna väljakujunenud keskkonda ning üldplaneeringus on määratud vastava ala üldised kasutus- ja ehitustingimused ning ehitise püstitamine või laiendamine ei ole vastuolus üldplaneeringu muude tingimustega. 
Olemasolev aiandus – ja suvilapiirkond, mis on üldplaneeringuga määratud perspektiivseks elamualaks asukohaga Paldiski linna keskuses, seega ei teki valglinnastumist.

Paldiski linna üldplaneeringus on eraldi välja toodud, et eelistada tuleb väikeelamutega madal – tihedate hoonetega alade arendamist ja arvestada olemasolevate suvilate asemele omanike elamuehitussoove, tehnilise taristu (veetrass on olemas) ja  teedevõrgu olemasolu. 
Põdra tee 6 kinnistul asuvat suvilat soovitakse laiendada üle 33% selle esialgsest mahust ja rekonstrueerida elamuks. Nimetatud kinnistu paikneb üldplaneeringu kohaselt elamu reservmaal. Piirneval naaberkinnistul Põdra tee 4 asub väike aiamaja, kuid Põdra tee 8 ei ole veel hoonestatud. Kuna piirkond vajab arengu tõukeks näidisena sobivat kompaktset kaasaegset elamut, siis eeldatavalt kavandatav 2 korruseline lihtsa arhitektuurse vormiga 68 m2 ehitusaluse pinnaga elamu 2308 m2 lähipiirkonna suurimal kinnistul, ei hakka riivama naaberkinnistute omanike huve või õigusi, vaid on heaks eeskujuks ka väiksema suurusega kinnistute omanikele uute elamute kavandamisel ning tuleviku linnakeskkonna kujundamisel.
Käesolev projekteerimistingimuste andmise eelnõu koos projekteerimistingimustega  ja projekteerimistingimuste taotlusega ning eskiisprojektiga avalikustatakse Lääne – Harju valla veebilehel kahe nädala jooksul alates 28.09.2018 ja ehitusseadustiku § 31 lõike 4 punkti 2 ja lõike 6  alusel kaasatud puudutatud naabriteks olevate kinnisasjade omanikud (Põdra tee 4, Põdra tee 4a, Põdra tee 8, Sambla tee 3 ja Sambla tee 5). Nendele on saadetud 24.09.2018 käesolev projekteerimistingimuste eelnõu tutvumiseks ja arvamuse avaldamiseks avalikku istungit läbi viimata. Nimetatud materjalide kohta vastuväiteid ega parandusettepanekuid esitati/ ei esitatud.
Põdra tee 6 kinnistu osas planeerimisseaduses antud võimaluse tingimused täidetud projekteerimistingimuste alusel ehitusloakohustusliku hoone püstitamiseks detailplaneeringu
koostamise kohustuse korral detailplaneeringut koostamata. Haldusmenetluse põhimõtteid arvestades ei ole ajamahuka ja kuluka detailplaneeringu koostamine piirkonna väärtustamiseks ehitusõiguse määramisel ühele krundile otstarbeks, kui sama eesmärki on seadusest tulenevalt võimalik saavutada haldusmenetluse teel, mis on efektiivsem.
Planeerimisseaduse § 125 lõike 5, ehitusseadustiku § 26 lõike 2 punkti 2 ja § 28, Lääne-Harju Vallavolikogu 30.01.2018 otsuse nr 7 „Ehitusseadustikus ja planeerimisseaduses sätestatud ülesannete delegeerimine” punkti 1 alusel ning lähtudes arhitekt Anu Kuninga taotlusest:
1. Anda projekteerimistingimused Paldiski linnas, Põdra tee 6 kinnistule (katastritunnus on 58001:005:0133) kinnistul suvila ümberehitamiseks elamuks vajaliku ehitusprojekti koostamiseks vastavalt käesoleva korralduse lisale.

2. Teha korraldus teatavaks Anu Kuninga’le ning Aimur Birnbaum’ile.
3. Korraldus jõustub teatavakstegemisest.

4. Käesoleva korralduse peale võib esitada vaide Lääne-Harju Vallavalitsusele või kaebuse Tallinna Halduskohtule (Pärnu mnt 7, 15082 Tallinn) 30 päeva jooksul korralduse teatavaks​tegemisest arvates.
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