Часто задаваемые вопросы по специальной планировке метанолового завода

Что представляет собой метаноловый завод?

На метаноловом заводе производится метанол. Прежде всего, метанол используется в растворителях, антифризах, смолах и клеях, при производстве красок, чернил и пластиков, в сфере продуктов косметики. В последнее время заметно выросло использование метанола в качестве моторного топлива (автомобильный транспорт, судоходство). Также метанол используется в медицине.

Из чего производится метанол?

Метанол (метиловый спирт, карбинол или древесный спирт) производится из природного газа.

Станет ли завод источником неприятного запаха и токсичных газов?

С завода не будут распространяться ни неприятный запах, ни токсичные газы.

Обусловит ли завод возникновение шума?

Завод не обусловит возникновения шума.

Представляет ли завод опасность для здоровья людей?

Хранение и транспортировка метанола не представляют никакой опасности. К эксплуатации всего завода устанавливаются строгие требования безопасности, поскольку метанол – это очень летучая, бесцветная и легковоспламеняющаяся жидкость.

Где будет построен завод?

По словам разработчика, для строительства завода требуется подходящий земельный участок с площадью приблизительно 60 гектар. Для главного корпуса завода требуется земельный участок размером приблизительно 350 м × 450 м. Помимо этого требуется построить насосную станцию с системой очистки воды, железнодорожные ветки для заполнения железнодорожных цистерн в зоне загрузки, зоны загрузки грузовиков-цистерн и баков для хранения. Самое высокое место метанолового завода может достигать 60 метров. Всего запланировано 5 зданий, напрямую связанных с производством. Одно из возможных мест расположения завода находится в Палдиски (участок за заправочной станцией Alexela), но окончательное место выяснится в ходе начатой процедуры рассмотрения специальной планировки.

Что такое специальная планировка?

Согласно Закону о планировании местное самоуправление составляет специальную планировку для возведения строения с существенным пространственным влиянием, если в общей планировке волости для него не определено местоположение. Цель специальной планировки метанолового завода – найти для завода наиболее подходящее место в волости Ляэне-Харью. При составлении специальной планировки проводится стратегическое оценивание влияний на экологию. На основании специальной планировки происходит составление строительного проекта. Составление специальной планировки и оценку влияний метанолового завода проводит волостное правление Ляэне-Харью. Заинтересованным лицом, или разработчиком, является Larkwater Group SA.

Когда будет построен завод?

Будет ли построен завод в Палдиски, и если будет, то когда, выяснится в ходе процесса рассмотрения специальной планировки. Процедура рассмотрения специальной планировки займет приблизительно 2,5 года. Специальная планировка необходима для того, чтобы найти для завода подходящее местоположение и оценить все возможные влияния, которые может оказывать завод на окружающую среду и жителей. Только после принятия специальной планировки разработчик может приступать к реальному проектированию и строительству завода. Период строительства завода согласно предложению разработчика составляет 36 месяцев.

Получит ли на заводе работу также местный житель?

На заводе получит работу 200 человек, и по всей вероятности эти люди будут найдены в волости Ляэне-Харью. Большая потребность в рабочей силе будет также во время строительства завода, когда потребуется до 2500 работников.

Какую пользу принесет волости и ее жителям строительство завода?

Самая большая польза для волости заключается в том, что на заводе получат работу местные жители. Каждый работник, чье зарегистрированное место жительства находится в волости Ляэне-Харью, перечисляет 11,9% от заработной платы в бюджет волости.
Какую пользу строительство завода принесет Эстонии?

Эстония получит миллиардную инвестицию, которая косвенно и напрямую повлияет на всю экономику Эстонии.
