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Paldiski                         				                             10.12.2019 nr 1-11/11

Algus kell 17.00, lõpp kell 18.00

Sotsiaalkomisjoni koosolekust võttis osa 8 komisjoni liiget: Olga Kugal, Viktoria Visbek, Svetlana Kivistik, Anu Leeduks, Maret Vetemaa, Ants Kiviselg, Eda Arusoo, Elena Villmann (saabus kell 17.08)
	
Kutsutud: vallavanem Jaanus Saat, finantsjuht Riina Karm, Padise piirkonna juht Leemet Vaikmaa.

[bookmark: _Hlk535830838]Koosolekut juhatas ja protokollis: komisjoni esimees Olga Kugal 

Olga Kugal tegi ettepaneku lisada päevakorda punkt „Vallavalitsuse struktuur ja teenistuskohad“, mis edastati komisjoni liikmetele kaks tundi enne koosoleku.

Jaanus Saat tegi ettepaneku võta päevakorrast välja punkt nr 3 „Sihtasutus Padise Klooster asutamine ja põhikirja kinnitamine“ seoses kaasettekandja koosolekule mitte saabumisega ja eelarve- ja majanduskomisjoni poolt otsuse eelnõu tagasi lükkamisega.

OTSUSTATI:  
Kinnitada poolthäälteenamusega alljärgnev päevakord (poolt 7 komisjoni liiget): 

Päevakorrapunkt 1
Lääne-Harju valla 2019. aasta 3. lisaeelarve, II lugemine ja kehtestamine

Kuulati finantsjuhi Riina Karmi ettekannet. 
Seoses suurte a projektidega, teede, mänguväljakute, haljastuse jm osas tekkis vajadus kulusid suurendada ja selleks vaatasime üle kõik tuluartiklid, mille arvelt on võimalik kulude poolt suurendada. Maamaksu laekus rohkem ja ka erinevad toetusi tuli laekus juurde, sellest tõttu tulenevalt suurendasime vastavaid eelarve artiklid. See ongi muudatus võrreldes lisaeelarve eelmise lugemisega. Artiklid, mille summasid oli vaja kulude osas suurendada olid keskkonnahooldus, jäätmekäitlus, teede- ja tänavate hoid. Vald võttis endale palju tegevusi, mis kõik nõuavad rahastamist. Reservist eraldasime raha Rummu Spordikeskuse WC ruumi remondiks, õpilaste veoks. Korrigeerisime ka investeeringute osa, kuna mõned hanked on olnud planneeritust odavamad ja osa projekte jäid sel aastal tegemata ning lükkuvad järgmisesse aastasse, 

· Kell 17.08 saabus koosolekule Elena Villmann.

[bookmark: _Hlk23252292]Sõnavõtud, küsimused ja vastused.
O. Kugal: Eriti suures osas on suurendatud keskkonnahoolduse eelarve rida, lõplik summa on 
255 205,00 eurot. Milleks jaoks need seda raha kulutati?
J. Saat: Hulkuvate loomade kätte püüdmiseks ja varjupaika viimiseks paigutamiseks, puude lõikamiseks.
O. Kugal: Millega on seotud tänavalgustuse kulude vähendamine?
R.Karm: Kuna vahetasime vanad elektrivalgusted uute ja ökonoomsemate vastu välja,, siis tekkis tänavavalgustuse elektrikulude kokkuhoid.
O. Kugal: Eelarves on kajastatud valla korterite müügist saadud tulu 91 130,00 eurot. Kas see on ainult koretrite müügist saadud tulu või hoonetest ka? Millistes piirkondades on kortereid kõige rohkem ära müüdud?  
J. Saat: See on korterite müügist saadud tulu, enamus müüdud korteristest asuvad Rummu alevikus.

Komisjon ei esitanud lisaeelarve muutmiseks ettepanekuid.

OTSUSTATI: 
1.1 esitada määruse eelnõu “Lääne-Harju valla 2019. aasta 3. lisaeelarve“ vallavolikogule II lugemisele ja kinnitamisele (poolt 8 komisjoni liiget).
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Olga Kugal
komisjoni esimees
koosoleku juhataja 

VÄLJAVÕTE ÕIGE
/allkiri/
Reet Pikkpõld
vallavolikogu sekretär
06.01.2020
1

